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Instrukcja wypełniania formularzy sprawozdawczych Narodowego Programu Zdrowia (NPZ)
Zwracamy się z uprzejmą prośbą o zapoznanie się z formularzami sprawozdawczymi NPZ. Większa część formularza ma charakter pytań zamkniętych. Prosimy o precyzyjne umieszczanie danych w poszczególnych rubrykach. Znak „X” powinien być używany tylko wtedy kiedy w pytaniu zawarta jest informacja by zaznaczać odpowiedź tym symbolem. 
W przypadku braku podjętych działań w obrębie konkretnych celów operacyjnych NPZ prosimy o nie wypełnianie pól ankiety powiązanych z danym celem operacyjnym. W polach wycieniowanych nie należy umieszczać żadnych informacji. Zwracamy również uwagę na następujące kwestie związane z wypełnianiem formularza:
· Przypominamy o konieczności wpisywania na początku formularza kodu TERYT jednostki samorządowej (kody dostępne na stronie http://www.stat.gov.pl/broker/access/index.jspa);
· Należy unikać dublowania informacji z innymi jednostkami samorządu terytorialnego, które również wypełniają formularze sprawozdawcze NPZ (np. gminy). Prosimy o sprawozdawanie aktywności inicjowanych, koordynowanych przez Państwa jednostkę i podmioty podległe;

· Prosimy o rozróżnianie w formularzu działań doraźnych i akcyjnych od programów długofalowych realizowanych w dłuższej perspektywie czasowej. W każdej kolumnie gdzie jest pytanie o liczbę sztuk, należy traktować to zapytanie o liczbę dostarczonych materiałów edukacyjnych (ulotek, broszur itp.);
· Na stronach formularza związanych z celem 14 prosimy o wykazywanie tych działań, które są inicjowane ze strony Państwa jednostki, prosimy o nie wykazywanie działań realizowanych w ramach programów profilaktycznych kontraktowanych przez NFZ;

Dziękujemy z góry za zaangażowanie na rzecz Narodowego Programu Zdrowia 2007-2015. 
