1 grudnia odbyło się trzecie Polsko-Niemieckie Forum Kobiet organizowane przez Powiaty Olsztyński i Osnabrück. 

Mówi starosta olsztyński Joanna Michalska:
- Z Powiatem Osnabrück  od ponad dwudziestu lat ściśle współpracujemy i dlatego właśnie coś dla kobiet chcieliśmy zrobić i to się udało. W tym roku wymyśliłam, żeby przeprowadzić właśnie takie forum online i tak nam się udało zrealizować krótkie filmy o tym, co panie robią, jak od hobby do biznesu przeszły, jak swoje pasje realizują.

Opowiadała o tym między innymi Kalina Szarama, współzałożycielka manufaktury Klareko.
- Zaczęłyśmy z Martą robić produkty do sprzątania dla siebie, takie w pełni naturalne bezpieczne i od jednej, drugiej do trzeciej próby i opowiadaniu, pokazywaniu znajomym, okazało się, że to jest coś, co powinniśmy pakować, obrandować ładnie i sprzedawać. To się poskładało wszystko, co do tej pory życie nam przynosiło, bo i nasze doświadczenia, i pasje, zainteresowania. I tak powstał Klareko. 

Inspirowanie innych jest dla mnie bardzo ważne dodaje Joanna Barchetto, twórczyni Warmingu, kulinarnego biura podróży.
- Bardzo miło było mi spotkać się ze wszystkimi kobietami tu na forum. Ogromną radością będzie, jeżeli zainspirowałam nasze koleżanki z Niemiec do działań, także tych wspólnych, bo pomysły już się zrodziły w głowie - jak połączyć siłę. Podróżowanie i wymiana doświadczeń, i ta wielokulturowość, która jest obecna na Warmii, pozwala też nam otwierać się na to, żeby czerpać z innych kultur, żeby wymieniać się.

O rozwijaniu talentów mówiła z kolei Joanna Kitkowska z Gminnego Ośrodka Kultury w Dywitach.
- Kobiety w gminie Dywity są bardzo aktywne. W każdej dziedzinie sztuki, twórczości, u nas coś się dzieje. Ja akurat od kilkunastu lat prowadzę grupę plastyczną. Ta grupa jest inicjatorką Przeglądu Sztuki Nieprofesjonalnej Kobiece Impresje, powiatowego przeglądu. W tym roku odbył się już po raz 12 i widać rozwój, jaki on też inspiruje i powoduje.
 
Przedsięwzięcie współfinansowane przez Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego w ramach Konkursu WM DLA WM 2021.
