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Wykaz

Na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2020 r., poz. 1990) Starosta Olsztyński podaje do wiadomości wykaz nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa przeznaczonej do oddania                   w użyczenie : 

1. Oznaczenie nieruchomości według ewidencji gruntów :

Nieruchomość Skarbu Państwa położona w obrębie Gryźliny, gmina Stawiguda, oznaczona                           w ewidencji gruntów i budynków numerem działki 836 o powierzchni 0,1100 ha, użytek :                 „RV – grunty orne”. 

2. Numer księgi wieczystej : OL1O/00140194/2.

3. Opis przedmiotu użyczenia:

Nieruchomość o wydłużonym kształcie, przylegająca do gminnego boiska sportowego, zagospodarowana częściowo jako teren zieleni urządzonej, ogólnodostępnej, częściowo jako dojazd do boiska. Stanowi miejsce rekreacji mieszkańców wsi Gryźliny.
Działka nr 836 nie jest objęta miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie ze „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Stawiguda zatwierdzonym Uchwałą Nr XLII/417/2018 Rady Gminy Stawiguda z dnia                    15 października 2018 roku przedmiotowa działka położona jest w strefie terenów turystycznych i rekreacyjnych.
4. Nieruchomość przeznacza się do użyczenia Gminie Stawiguda z przeznaczeniem na cele sportowe i rekreacyjne.
5. Termin obowiązywania umowy : Umowa zostanie zawarta na okres 3 lat.


Niniejszy wykaz podlega wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Olsztynie na okres 21 dni, tj. od dnia 20 listopada 2020 roku do dnia 10 grudnia 2020 roku oraz zamieszczeniu na stronach internetowych : www.powiat-olsztynski.pl i http://bip.powiat-olsztynski.pl, a także na stronie podmiotowej Wojewody Warmińsko-Mazurskiego w Biuletynie Informacji Publicznej.
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